



新时代新征程新伟业

河南省洛阳军分区创新民兵专业分队训练模式——

互为对手突破训练瓶颈

■本报记者 李倩

无人机分队侦察小组前出侦察,刚发现目标,便遭遇反无人机分队雷达干扰。调整战术再次接近目标,反无人机分队伪装小组采取烟雾遮蔽措施,对重要目标实施伪装防护……近日,河南省洛阳市民兵训练基地,两支民兵专业分队互为对手,进行对抗训练。双方使出浑身解数,灵活运用战术战法斗智斗勇,展开多波次攻防对抗。

走下训练场,民兵教练员张富豪有感而发:“过去,这两支民兵分队都是按既定方案展开训练,基本上是各练各的。现在互为对手,倒逼大家不断想对策、练战法。”

洛阳军分区领导介绍,创新民兵专业分队训练模式,源于一次考评。当时,民兵反无人机分队刚组建不久,上级评估组前来考察建设情况。考评中,

他们组织无人机分队与反无人机分队展开无预案对抗。原以为两支队伍旗鼓相当,没想到,反无人机分队很快败下阵来。

这次经历,让该军分区党委一班人认识到,传统的组训方式,无法满足新时代民兵参战援战保战的使命要求。为此,他们立足现有民兵专业分队,探索互为对手的对抗组训模式,在真打实抗中锤炼民兵支援保障能力。

为提升训练质效,该军分区从细化考评标准、构设对抗环境、拓展对抗手段、增加对抗难度等方面着手,不仅把遂行任务亟需的侦察发现、干扰控制、溯源定位等能力作为考核评估要点,还组织民兵教练员骨干前往外地学习先进的无人作战理念和技术。

真金需用烈火炼。在该军分区组

训的首次对抗训练中,民兵无人机分队侦察小组采取多种侦察手段,对重要目标实施侦察。反无人机分队则见招拆招,利用优势地形组织防御。

“在激烈的攻防对抗中,攻守双方能力得到充分检验,同时也暴露出配合不够默契、侦察手段单一等问题。”该军分区机关处长姜占旭说,组织对抗训练就是在近似实战的背景下发现问题,从而提出有针对性的解决方案,争取打一仗进一步,不断提高复杂环境下民兵专业分队任务行动能力。

对抗训练结束后,该军分区及时组织复盘总结,双方共同剖析得失,拉出问题清单,从战法攻研、完善机制等方面查缺补漏,一大批战法应运而生,援战保战“战法库”和行动场景“策略集”

得到丰富。

随着对抗训练的常态化开展,两支民兵专业分队在沉浸式训练中,应急作战能力全面提升。

今年7月,在防汛救灾、山火扑救等任务行动中,该军分区第一时间派出民兵无人机分队前出侦察。该民兵分队克服不良气候条件影响,实时回传信息,为军地联合指挥提供精准数据。前不久,凭借该军分区自主研发的某战法,民兵反无人机分队教练员郭玉龙,在河南省军区组织的教练员集训比武中荣获二等奖。

“下一步,我们计划将对抗训练模式拓展至更多专业分队,加速民兵专业力量战斗力生成,进一步提升民兵队伍支援保障作战效能。”该军分区领导说。



近日,江苏省宿迁市宿城区人武部组织民兵专业分队训练。图为民兵进行无人机飞行前准备工作。图/民兵进行无人机飞行前准备工作。图/民兵进行无人机飞行前准备工作。

晨光熹微,安徽省肥东县八斗镇花张社区笼罩在薄雾之中。

村委会副主任、骨干民兵宁飞翔常早起,抢在直播前,多过几遍直播材料。

同一时间,40多公里外的肥东县城,民兵们早已将印有“印象花张”商标的挂面和豆腐送至代售点和自提点。“这些土特产味道地道,我们都喜欢吃。”周围居民笑呵呵地推荐。

这座处于江淮分水岭,历来以农业生产为主的乡村社区,制作手工挂面、豆制品已有百年历史。过去,村民大多采取“小作坊”式的生产加工模式,产量低,收入也不稳定。

乡村振兴是乡村振兴的重中之重,农业品牌则是产业兴旺的重要标志。八斗镇党委书记吴松是位3次荣立三等功的转业干部。他告诉记者,为帮助村民致富增收,去年以来,他们结合各村发展实际,梳理出“党建引领+民兵带动+群众参与+特色产业”的发展思路,发动全镇民兵骨干和退役军人投身乡村振兴,并率先在花张社区打造特色产品专业合作社,推出“印象花张”自主品牌。

“推广家乡味道,我理应承担在前。”该社区民兵营长薛松曾服役于武警某部,退役后创办食品企业。得知社区要办合作社,薛松放下手头生意回到家乡,一边分享创业经验,一边帮忙办理企业注册,还主动申请加入民兵组织,发动村里20余名骨干民兵和退役军人参与合作社建设运营。原料采购、质检、打包、配送……大家在各自岗位上忙得不亦乐乎,有的还成为助农直播间“常驻嘉宾”。

如今,合作社已拥有6家豆腐作坊、18家挂面作坊,打响了“印象花张”这个品牌。他们还利用闲置校舍建设乡村振兴生产基地,统一生产、收购、包装、销售等环节,打造集豆腐挂面主题展区、研磨体验展区、直播间于一体的“花张共富馆”,搭建产、供、销一体化平台,有效帮助村民稳定增收。

“带动乡亲们致富和在部队带兵一样,各自为战形成不了战斗力,只有大家拧成一股绳,才能发挥大作用。”吴

『迷彩绿』描绘乡村新画卷

■罗文 本报记者 朱怡霁

安徽省肥东县八斗镇民兵骨干和退役军人投身乡村振兴——

吉林省四平市铁东区人武部整合军地优势资源——

共育共训磨砺应急本领

■王磊 本报记者 吴安宁 特约通讯员 宋济舟

“转山水水库超出警戒水位,部分堤段出现险情,请你部派民兵应急分队前往支援!”近日,吉林省四平市铁东区组织的一场军地联合防汛抗洪训练拉开帷幕。叶赫镇武装部接到命令后,快速集结民兵赶赴现场,联合地方应急力量加固堤坝、巡查查险。民兵行动迅速、协同高效,受到在现场观摩的军地领导好评。

“铁东区水系发达、森林资源丰富,易发生火灾、洪涝等自然灾害,民兵应急救援任务较重。”铁东区人武部领导告诉记者,以往受物资装备不齐全、教练员组训能力偏弱等问题影响,民兵能力素质与任务需求不匹配。为此,他们充分发挥协调军地的职能作用,通过优化编兵结构、与驻军部队挂钩训练等方式,凝聚各方合力,提升民

兵应急本领。

“建强民兵队伍,编兵是基础。”该人武部军事科参谋孟令剑介绍,人武部以使命任务为牵引,到辖区适龄人员多、人员素质强、专业对口率高的企事业单位走访调研,详细掌握潜力底数,以定点编组、线式编组、联片编组方式,将技能型、专业型人才编入民兵队伍,并通过评先评优等激励机制,提升民兵参训热情。

“人员结构优化后,‘董存瑞民兵连’专业对口率、人装结合率、训练落实率等,都有了明显提高。急难险重任务面前,主动请缨当先锋、打头阵的民兵队员也越来越多。”该人武部领导说。

去年5月,人武部在军分区指导下,与董存瑞生前所在部队、陆军某部

签订共育共训协议,明确依托部队专业力量、专业场地,对民兵实施组训,实现政治教育共抓、训练资源共用、共同课目共练、重大任务共训。

“撤步引弹、蹬地送囊、转体挺胸、挥臂扣腕……”前不久,记者走进驻军部队战术训练场,看到现役教官正在为“董存瑞民兵连”民兵讲解特殊地形手榴弹投掷技巧。

“我们遴选有‘四会教练员’资格、获得旅以上单位表彰的训导骨干组成教练员队伍,采取轮训备勤集中训、对口保障重点训、嵌入任务实战训等方式,组织民兵开展专业训练和任务行动训练。”该部领导介绍。

“任务行动贯穿共同课目和专业技能训练全程,训练场上的‘硝烟味’更浓。而且和现役战友并肩训练,我

又找到当年在部队训练的感觉。”退役士兵、参训民兵张强说。此外,人武部还通过常态化开展军地协勤联防等方式,锤炼民兵遂行多样化任务能力。

救灾现场是战场,也是考场。去年8月,铁东区出现汛情,该区出动6支民兵分队,圆满完成河堤巡查、疏散人员、河道疏浚、路面清淤等任务,全力帮助受灾群众恢复生产生活秩序,能力素质经受了考验。今年7月,该区“董存瑞民兵连”被吉林省军区表彰为先进民兵连。

“共育共训推动民兵训练质效有效提升。”四平军分区领导介绍,接下来,他们将继续加强与挂钩单位的沟通,掌握训练进程,搞好训练监督、纠正训练偏差,不断提升民兵应急本领。



时值暑假,新疆阿克苏市人武部联合地方宣传部门开展学生军事夏令营活动,通过参观见学、踏访边防、果硕摘红等活动,强化学生的国防意识。

狄凯摄

辽宁省丹东军分区用好红色资源提升征兵宣传质效

鸭绿江畔从军热

本报 李昊、特约记者崔鹏报道:“1400余名适龄青年应征报名,大学毕业生占比91.7%,报名人数较往年同期增长48%……”8月上旬,辽宁省丹东市征兵工作形势喜人。丹东军分区动员处处长杨光介绍,这是丹东市军地运用红色资源优势,提升征兵宣传质效的成果。

“丹东,作为抗美援朝出征地,拥有鸭绿江断桥、大堡机场等红色遗址遗迹140余处,每逢旅游旺季,日均客流量达近10万人次。”军分区领导介绍,为提升征兵宣传质效,今年以来,他们联合市委市政府、市委宣传部等单位,邀请抗美援朝老兵,以及表达能力强、综合素质高的现役官兵、文职人员、退役军人和民兵70余人,组成多支征兵宣传小分队,走进红色场馆开展征兵宣传。

正值暑假,抗美援朝纪念馆人头攒动,民兵们参演的情景剧《丰碑》,吸引不少游客驻足观看。剧中,哪怕被冻僵

也要躺在岗位上的“冰雕连”,以及为了不暴露部队位置、强忍烈火烧身仍一动不动的邱少云等英雄事迹,深深感动着参观者。“好男儿就要去当兵!我要接过英雄手中的钢枪,到军营绽放青春!”振兴区临江街道青年秦续说。

“70多年前,志愿军空军战机正是从这里的跑道上起飞,扑向敌阵……”丹东市浪头机场,一位身着旧式军装的老人向参观者讲述战斗故事。老人名叫王广照,是年过九旬的抗美援朝老兵,曾是浪头机场的机务人员。不少青年被王广照的讲述所感染,纷纷表示要像老英雄一样建功军营。

“目前,今年下半年征兵报名通道已关闭,但征兵宣传不能断线,我们将持续燃旺征兵宣传炉火,动员更多有志青年携笔从戎,为下半年征兵工作打好基础。”杨光说。